PHYS-A1110 Yliopistofysiikan perusteet (SCI), Tentti (5 op) 16.12.2016

Merkitse jokaiseen suorituspaperiisi nimesi, opiskelijanumerosi, koulutusohjelmasi, kurssikoodi
ja kokeen pdivamddrd.

Ylioppilaskirjoituksissa hyviksytty laskin on sallittu.

Taulukkokirjojen kdytto on kielletty. Kaavakokoelma on paperin kddntépuolella.

Muista aina perustella kdyttamdsi kaavat sekd esittamdasi vastaukset.

1. Vedét paikallaan olevaa laatikkoa (m = 50,0 kg) vaakasuoralla
tasolla tason suuntaisella vakiovoimalla 7" = 120 N oheisen kuvan

T
mukaisesti. Tason ja laatikon vélinen lepokitkakerroin p, = 0,30 _-:
ja liukukitkakerroin p; = 0,20.

a) Piirrd ja nimed laatikkoon vaikuttavat voimat.
b) Kuinka suuri on laatikkoon kohdistuva kitkavoima?
c) Lahteeko laatikko liikkeelle? Perustelut.

2. Irrottuaan monosta suksi ldhtee liukumaan paikaltaan alas kaltevaa lumista rinnetté,
jonka kaltevuuskulma on 28° ja pituus 85 m. Lumen ja suksen vilinen liukukitkakerroin
e = 0,090. Miké on suksen nopeus méen alla? Ilmanvastusta ei huomioida.

3. Rakennustyomaalla nostetaan tavaroita alkeellisen taljan avulla (ks. ohei-
nen kuva). Kappale, jonka massa m; = 65 kg, nostetaan taljan avulla vas-
tapainolla, jonka massa my = 60,0 kg. Jotta kappale 1 saadaan nouse-
maan maasta, rakennusmiehet jattévit vaijerin 16ysille ja antavat vasta- () I “
painon 2 pudota vapaasti matkan h ennen kuin vaijeri kiristyy. Kuinka
korkealle kappale 1 voi enimmilldén nousta maasta, jos vaijerissa on "l6y-
sdaa" 0,50 m? Oleta, ettd vaijeri on venyméton ja kevyt ja ettd se liikkkuu o]
kitkattomasti vakipyoran yli. Ilmanvastusta ei oteta huomioon.

4. Jotkut valonhimmentimet toimivat sédtévastuksen avulla.
Oheisessa kuvassa on esitetty séhkopiiri, jossa on 120 V:n
tasajénnitelédhde, sédtovastus ja lamppu. Lampun rinnalla |,/ |
olevan sidétovastuksen resistanssi kiyttaytyy lineaarisesti
z:n funktiona siten, ettd Rg = 02 kun z = 0 ja Rg =
150 kun z = 1. Lampun resistanssi Ry, = 240 €.

a) Milld z:n arvolla lamppu palaa kirkkaimmin ja milld himmeimmin? Perustele. (2 p)
b) Miké on lampun kuluttama teho, kun se palaa kirkkaimmin? (1 p)
c) Miki on lampun kuluttama teho, kun himmennin on puolivilissé (z = 1)? (3 p)

Vakiot

Alkeisvaraus e = 16010-¥.¢
Coulombin vakio k = 899-10° N-m?/C?
Gravitaatiovakio G = 6,67-10"''N-m?/kg?
Normaali putoamiskiihtyvyys ¢ = 9,81 m/s?
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Kaavat
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